

情暖后人铸丰碑

——记洮南市洮府街道“五老”马淑云

●关工委

关爱在白城

1947年出生的马淑云，曾担任过洮南市洮府街道桥南村村委会主任。退休后她加入关工委“五老”队伍，把群众冷暖和祖国下一代的成长装在心里，无怨无悔地为贫困家庭孩子做好事。

让贫困孩子上得起学

贫困家庭的孩子如果不能完成学业，就将埋下延续贫困的种子。马淑云在农村工作、生活了一辈子，深谙这个道理。

马淑云经常到村民刘文江的家，去看刘文江的孙女刘欣悦，了解她的学习和生活情况。每次去看她不是带学习用品，就是带孩子爱吃的食品。刘文江的妻子几年前得了淋巴瘤，为妻子治病花掉了家里所有积蓄，还欠下了不少外债。为了生活，刘文江的儿子、儿媳外出打工，孙女刘欣悦留在本地就学，成了留守儿童，平时由刘文江照顾。刘欣悦每次见到马淑云，都亲切地叫她马奶奶，高兴地把学习情况、生活情况向马奶奶说。

“钱你先花着，啥时候有啥时候还。”这是马淑云常说的一句话。2005年，村民刘文江的儿子考上了大学，马淑云知道他家困难，凑不上那么多学费，便主动将5000元钱借给刘文江。马淑云告诉孩子要安心读书，家里没钱交学费就给马姨打电话，马姨给你邮。

让贫困青年看得起病

马淑云不但自己扶贫济困，还发动家人为贫困青少年

奉献爱心。马淑云的儿子关利军在北京工作，他也成了桥南村病人在北京的义务诊疗员。只要桥南村的居民到北京治病的，马淑云都要求儿子接待，帮助联系医院。家里生活困难的，就让他们在儿子家吃住，儿子儿媳全力配合。

东屯屯海军的儿子20岁时得了癌症，四处求医花掉了家里所有积蓄。看着孩子的病治不好，马淑云心里十分着急，动员开家带孩子到北京大医院去看病。儿子关利军联系好医院后，马淑云还不放心，又主动陪同开海军一家去了北京。开家只是买了来回的车票，看病、吃饭的费用都是马淑云和她儿子承担的。孩子的病情得到了有效控制，但需终生服药。这药就北京有，马淑云每次去北京就把孩子的药带回来，开家给她钱她也不要，她知道开家太困难了。十年的时间里，马淑云为开家孩子买药的钱就花了一万多元。

周海涛家里十分困难，1999年在北京打工时得了急性胰腺炎，送到医院时，生命危在旦夕。他的父母不能及时赶到，马淑云知道后打电话联系儿子关利军，儿子火速赶到医院，费尽周折找到了在医院走廊里的周海涛。关利军帮其垫付了1.5万元的医疗费用，周海涛得到了及时救治。

让失望青年充满希望

让青少年心里充满阳光，实现人生价值，是马淑云的最大希望。本村青年徐开强，学习刻苦努力。高考结束时，满心欢喜地准备踏入大学校门，却因一场意外车祸，失去了上大学的机会，在家里一躺就是几年。后来，身体恢复了，但情绪一直消沉，整天看着录取通知书发呆。马淑云看着他的精神状态，心里很着急。为了让徐开强早日走出阴霾，马淑云向村“三委”提出了建议，让他去村上工作。经过一段时间的考核，徐开强如愿地来到村上工作，工作中有什么不懂的地方，马淑云总是不厌其烦地教他。

马淑云的无私奉献精神，让徐开强很受感动，他深受感染。在村上工作一年多来，徐开强变得阳光、乐观、自信，为乡村振兴奉献着自己的青春。

让百姓高兴她就高兴

说起马淑云，桥南村干部群众总有讲不完的事。“马淑云就见得谁有难处。这些年，马淑云在贫困户身上垫了多少钱、搭了多少钱，一直都是本糊涂账，别人说不清，她自己也不说。往别人身上舍不得花钱，在自己身上花钱就精打细算，每天吃饭就是苞米碴子、大煎饼，吃鱼、肉的时候都很少。平时儿子给她拿来的好东西，她都送给我疾人和村里的贫困孩子。马淑云总说，孩子就是未来和希望，我岁数大了，多吃一口少吃一口没关系，他们正在长身体，增智力的时候，营养得加强。”村党支部书记贾汉有提起马淑云，有一大堆想说的话。

马淑云家也不宽裕，前些年她每年的工资6000多元，6亩地租出去不到3000元，老伴儿退休金每月1900多元。老伴儿的工资存折在她手里放了10年，现在存折里一分钱也没有，大部分钱都让马淑云救济困难家庭和贫困孩子了。

十几年来，马淑云解了百姓多少燃眉之急，救济了多少困难家庭和子女，不计其数。这两年，儿子看她岁数大了，让她去北京同住，马淑云说啥也不去。她说：“儿子、媳妇都挺孝顺、条件也挺好，过去就是看孙子，享享清福。可我就是舍不得离开桥南村，放不下相处了几十年的乡亲，更放不下这些孩子们，总想为他们做点事，看到他们每天都快快乐乐的，我心里就高兴。”

2014年，马淑云被评为“洮南好人”和“白城好人”。2015年，她又被评为“吉林好人”。马淑云没有豪言壮语，没有惊天动地的壮举，为青少年做的一件件小事，点点滴滴，铸起来却是一座情暖后人的丰碑。

镇赉：冷棚甜瓜苗移栽掀起热潮

本报讯(王志华 徐海洋)4月25日，在镇赉县建平乡民生村科技示范户许志华家冷棚里，拉水车、运送瓜苗车来往于冷棚内，帮忙的村民有的在掘坑、浇水，有的在栽苗，有的在给苗培土，栽苗工作有序进行，冷棚甜瓜苗移栽掀起热潮。

许志华说：“我家把甜瓜苗移栽到冷棚里，在专家的指导下，利用膜下滴灌，用的是有机肥，蜜蜂授粉，一上午三个棚的瓜苗栽完了，甜瓜苗还没栽完，就有客户打电话订购。”

许志华科技意识强，是村里名副其实的种瓜“土秀才”，每年都是第一个往冷棚移栽瓜苗，抢行情，6月中旬甜瓜上市。在专家指导下，选择新品种、新技术，成熟的甜瓜瓜型好，含糖度高，口感好，耐运输，回头客商多。

眼下，像许志华这样的科技致富典型不在少数，全乡70户科技示范户在镇赉县建平乡甜瓜产业协会的技术指导下，采取“甜瓜产业协会+科技示范户+种瓜户”的种植经营模式，通过引领、带动，建平乡种瓜面积已发展到3万亩，户均可增收2万元，辐射带动周边种瓜户1000多户。镇赉县建平乡甜瓜产业协会科技人员通过各种培训方式，确保每户种瓜户都有一个科技明白人，从选择优良品种到扣棚育苗、移栽、田间管理，全程跟踪技术指导，

随时解答瓜农在生产中遇到的疑难问题。

镇赉县建平乡甜瓜产业协会会长忠海说：“通过产前、产中、产后服务，主要是栽苗期、生产期、销售期，技术人员深入到田间地头，全程服务，在销售、引进客商等方面加大力度，通过各种平台进行宣传，增加地标产品知名度。在甜瓜病虫害防治方面，技术人员经常深入到基层，通过手机、微信平台群发一些病害，栽植、种植技术信息，更好地为瓜农服务。”

建平乡甜瓜产业协会在省、市专家的支持下，开展了冬春培训，技术指导，包括栽植、种植，全程下乡指导。今年冷棚移栽引进了新的技术，用蜜蜂授粉、减肥增效、增加有机肥，让甜瓜品质更好，重点打造镇赉甜瓜地标产品，提高甜瓜的知名度，使甜瓜效益每斤能增加到0.5元至2元钱，让农民通过种地理标识甜瓜增加更多效益。

目前，镇赉甜瓜产业已成为瓜农增收的主要渠道之一，享誉省内外，助推了甜瓜产业快速发展。镇赉县建平乡已成为东北地区最大露地甜瓜生产基地。随着镇赉县建平乡甜瓜产业协会申办的“镇赉甜瓜”地理标志证明商标通过国家工商总局注册成功，镇赉甜瓜成为对外销售的“金名片”。“镇赉甜瓜”进入省名优农产品名录，获得“国家级无公害农产品”标识。



为推进辖区留守儿童学习教育常态化，日前，洮南市通达街道通富社区妇联开展关爱辖区留守儿童活动，旨在为留守儿童送去温暖和快乐。活动中，通富社区妇联工作人员与孩子们倾心交流，详细了解他们的生活学习情况，向他们宣传防火、防电、防溺水等安全防范知识以及自我保护常识等，和孩子们一起做游戏、讲故事，陪孩子们度过一段欢乐时光。图为工作人员和孩子们一起看图书。 王岩摄

洮北区多措并举抓实城市基层党建

本报讯(张雪飞 张玲)城市基层党建“书记一号工程”实施以来，洮北区以推进“书记项目”为抓手，推动各级党组织书记走上前台抓重点、抓治理、抓服务，有力推动“书记一号工程”取得实效。

“领”项目，定方向。秉承“一年抓实一个项目”的目标，各街道社区及包保部门党组织书记坚持“抓实事、出实招、求实效”，在项目确定上提出“以实为实、群众需要、量力而行”原则，充分结合社区及部门实际，围绕城市“基层基础保障、重点任务攻坚、创新工作推进”等方面认领项目，确保认领的项目既让包保部门不为难、好推动，又能解决社区实际需求，满足群众需求。去年以来，街道社区及市区包保部门单位203名党组织书记认领项目262个。项目涵盖社区场所改造、小区治理、巷路维修、供水改造、楼顶防水、红色庭院创建、困难群众再就业等46个方面，384个民生问题。

“推”项目，促落实。各级党组织书记坚持挂图作战、倒排工期，以党建联席会议为抓手，街道社区每月与包保部门单位至少召开1次联席会议，调度项目进度，解决难点问题，跟踪推动落实；包保部门党委(党组)书记每月至少深入项目现场办公1次，实地督查项目，推动尽早见效。目前，完成项目64个，投入物资185.8万元。正在推进项目158个，预计投入物资380.5万元，累计召开党建联席会议、项目推进会218场次。区妇联针对社区就业困难妇女外出打工难、收入渠道窄的实际情况，引入玉米叶手工编织项目，聘请专业技术人员，定期深入社区开展订单培训，落实“两免一收”(免费培训、免费提供原材料、半成品回收)政策，解决了社区350余名妇女再就业问题。

“考”项目，求实效。把各级党组织书记推动“书记项目”列入入乡(局)级领导班子和领导干部年度考核、绩效考核和党建专项考核内容，并作为各级党组织书记抓基层党建述职评议考核的重点，层层压实，压实书记责任。区委组织部成立专门督查组，采取定期检查、暗访抽查、召开座谈会等方式了解跟进项目进展情况，每月集中听取一次各街道及包保部门项目推进情况，对项目推进缓慢、重视不够、敷衍应付的部门单位进行通报批评，对相关责任人进行组织约谈。

两被告负责向原告赔偿，驳回原告的其他诉讼请求。
律师评析：
我国《侵权责任法》第九十条规定 因林木折断造成他人损害，林木的所有人或者管理人不能证明自己没有过错的，应当承担侵权责任。
公民的财产遭受侵害的，权利人可以请求损害赔偿。因林木折断造成他人损害，林木的所有人或者管理人不能证明自己没有过错的，应当承担侵权责任。本案中，原告的损失因树木折断造成，树木的所有人某物业公司及管理人某物业公司现未能证明自己没有过错，故原告主张两被告承担损害赔偿责任，符合法律规定。



到保镇发展庭院经济助推脱贫攻坚

本报讯(吕南南)洮北区到保镇下辖7个行政村，其中6个村是省级建档立卡贫困村，有1353户贫困户，贫困人口2291人。2019年预计该镇发展庭院经济总户数为2536户，其中贫困户1023户，贫困户发展庭院经济比例为75%。庭院面积400多万平方米，可利用庭院面积250余万平方米。其中贫困户发展庭院经济总面积为近百万平方米。到保镇通过发展庭院经济，让贫困户收入有了显著提升，人均增收近千元。

到保镇按照“一村一品”结合农业产业扶贫、项目资金投入，提前做好庭院经济发展规划，帮助农民特别是贫困家庭实施短、中、长结合的发展模式，在发展传统农业产业的基础上，重点打造成本低、收

益高、见效快的特色种养产业。

为发展庭院经济，确保完成年度脱贫攻坚任务，镇党委、政府召开全镇干部、包村第一书记和包保部门大会，组织推进发展庭院经济。针对个别贫困户缺乏劳动力的问题，村级党组织和包保部门全部介入，通过开展义务劳动帮助贫困户把庭院经济发展起来。

到保镇立足村情实际，引导农民发展庭院经济，增加经济收入、美化乡村环境，积极帮助村民合理规划庭院，算好增收账，共同谋划思路，努力实现农民收入多元化、农村环境生态化、农业发展新型化，助力脱贫攻坚。目前，各村已确定今年庭院经济种植、养殖品种。

市公安局包保干部驻村开展“三帮扶一推动”活动

本报讯(程威龙)5月6日，白城市公安局组织包保干部到通榆县鸿兴镇东凤村开展为期三天的“万名干部驻村、三帮扶一推动”活动。

包保干部第一时间了解扶贫项目推进情况。在东凤村村委，就引进吉林天奇装备制造工程有限公司建立扶贫工厂相关事宜进行了座谈。促进牧业小区建设，大力扶持农户发展养殖产业，扩大就业和产业扶贫。帮助建设“爱心超市”，促进群众脱贫内生动力。指导、规划扶贫村楼区村民菜园地建设。

在贫困户李国昌、杨亚珍、吴青海、李淑云家中，包保干部与他们亲切交谈，了解他们的身体健康状况、生产上遇到的困难，鼓励他们要坚定信心，积极乐观生活，争取早日脱贫致富。

活动期间，民警每天到养殖户家中义务劳动。搬砖、铲土、扫地、除草……警民齐心协力，干劲十足，村民们拍手称赞。

大树倒下砸中汽车致损 树木所有人及管理人共同担责

●吉林金辉律师事务所律师 汤长春

2017年6月5日，某县卓先生驾驶小汽车上班途中，某控股公司生活区内的一大树折断向外倾倒，砸中原告卓先生车辆，造成原告车辆受损，该树木所在区域由某物业公司管理。事故发生后原告将受损车辆送至修理部进行了局部修理，支付了修理费5360元。因原告向被告某控股公司和被告某物业公司主张赔偿未果，遂诉至某县人民法院，请求判令二被告赔偿原告经济损失19683元(包括车辆修理费15660元、误工费2203元、替代性交通费1820元)。

法院经审理认为，原告的车辆损失包括原告已支付的5360元维修费及车辆未修复部分维修费1839元，合计7199元。根据原告车辆受损情况、合理的协商天数及原告从居住地至工作地的路程，法院酌情确定原告的交通费损失为800元。

因原告未举证证明本次事故中造成原告人身损害且需要全体，原告亦未能提供证据证明因本次事故造成收入减少，故对原告主张的误工费不予确认。法院认定原告的损失为车辆修理费及交通费，以上合计7999元，由

扫黑除恶 全民参与 重要线索 予以奖励

全省扫黑除恶举报电话：0431-12389, 0431-82097213
举报电话：长春市工农大路605号吉林省公安厅扫黑办

白城市涉黑涉恶 线索举报方式

举报电话：0436-3366685
举报邮箱：bcsshb2019@163.com